

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Huesca: un mes, 1 peseta.

Fuera: un trimestre, 3'50.

DIRECTOR PROPIETARIO

**MARIANO CASTANERA**

*Redaccion y Administracion*  
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea.  
Formas especiales, anun-  
cios de temporada y comu-  
nicados, precios convencio-  
nales.

## Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Sancho y San Bonifacio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

Continúa el mes de Junio en San Vicente el Real como el dia anterior por la mañana á las ocho y por la tarde á las seis y media, sin sermon.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de las Nieves en San Pdro.

## EMULSION ANGULO

*Acete puro de higado de bacalao con hipofosfitos, recetada por los mejores médicos como la más eficaz para curar la tisis, escrófula, raquitismo, catarros crónicos y todos los estados de debilidad ó empobrecimiento orgánico.* Preferida á todas las existentes por su aspecto, grato paladar y precio, no causa diarrea, es tolerada por los estómagos más delicados y tomada con avidez por los niños, siendo en éstos esencialísima en la época presente, así como en la de grandes calores, porque debilitándose en extremo producen en ellos resultados fatales la salida de la dentadura. Un buen número de certificaciones médicas atestiguan las virtudes de este excelente medicamento, y un título de farmacéutico español le garantiza relevando al público de ser tributario al charlatanismo extranjero, DIEZ reales frasco en todas las farmacias de Madrid, provincias y Ultramar. Depósito central, en la del autor, Vitoria. En Huesca, farmacia de D. Carlos Camo. 1-a

Desconfiar de las imitaciones.



*Mariano Castanera*

## Seccion de Noticias.

Esta mañana se ha procedido en los graneros del Pósito de esta ciudad á entregar las cantidades de aquel cereal á los labradores que lo han socitado. Segun se nos ha dicho no ha llegado ni con mucho á la cantidad que en años anteriores se repartia.

Ayer tarde de siete á ocho de la misma, la música del regimiento del Infante ejecutó con la delicadeza y afinacion que sabe hacerlo, algunas piezas de su escogido repertorio en el paseo de la Estacion y ante una numerosa concurrencia.

Y hablando de esto, unimos nuestros ruegos á los de otro colega local para que el Ayuntamiento mande colocar el tablado para la música, pues así los acordes de la misma se oirian con más claridad y limpieza y los músicos no se verian molestados por la multitud que se aglomera en derredor suyo.

En otro lugar de este número damos una ligera reseña de la novillada, ó parodia que ayer se celebró en nuestro circo taurino.

Mañana darán principio los exámenes ordinarios de prueba de curso én el Instituto provincial, Seminario conciliar y demás establecimientos oficiales de enseñanza de esta capital.

El tiempo continúa muy inseguro y por demás variable, lo cual hace que los catarros estén á la órden del dia.

Detras de un dia caluroso y nublado á ratos como el de ayer, sucede otro de viento y despejada atmósfera como el de hoy, y esto ni puede ser bueno para la salud pública ni favorable para los campos y viñedos.

Estudiantes de esta ciudad, llegados de Zaragoza han dicho algo, sobre no sabemos que lios, que afectan é incumben á la Universidad central de dicha ciudad, relacionados con los exámenes que en este mes dan comienzo.

Y se dice tambien, que una persona competente en el asunto ha formulado una protesta contra la formacion de un tribunal de la escuela de Medicina de Zaragoza por no estar aquel constituido conforme á lo que se previene en los reglamentos y leyes que rigen en el asunto.

Estos rumores, llegados hasta nosotros y acogidos con prudente reserva, esperamos que algun periódico de Zaragoza se encargará de aclarar diciéndonos lo que de cierto haya, con la galanteria que les caracteriza y de la cual tantas pruebas tienen dadas.



Los aficionados á la buena música están de enhorabuena. El sexteto que tan acertadamente dirige el Sr. Arche y al que tan buena acogida le dispensó el público oscense en otra ocasion, ha llegado esta mañana procedente de Zaragoza, en cuya ciudad ha sido tan aplaudido como se merece en cuantos conciertos ha dado en el Teatro Principal.

Hemos visto á nuestros paisanos dar una prueba evidente de su buen gusto mientras la compañía del eminente Valero ha estado entre nosotros, y ésto nos hace creer que los conciertos del Sr. Arche, que empezarán mañana en nuestro elegante coliseo, se verán concurridísimos.

Muchos nos alegraríamos que tan notables artistas, cuenten por llenos sus presentaciones en Huesca.

---

Por la Alcaldia de ésta ciudad se ha girado una visita de inspeccion á los establecimientos donde se vende pólvora y otras materias explosivas, con objeto de ver si estaban almacenadas en buenas condiciones de seguridad, obligando á un industrial que carecia de depósito para ellas á llevarlas al polvorin.

---

El dia 31 del pasado mes, fueron gravemente heridos dos vecinos de Tamarite por otros que en el acto no fueron conocidos: uno de ellos tiene 7 heridas, de las cuales cinco son graves.

La guardia civil capturó á varios individuos como presuntos autores.

---

Hace pocos dias se desbocó en la carretera de Albacete de Cinca una caballeria que conducia un carro, viniendo todo al suelo y con grave riesgo de rodar por un desmonte.

El carretero que tuvo la desgracia de caer debajo del carro, fué librado de una muerte segura por la pareja de la guardia civil de servicio en aquel sitio.

---

Dentro de pocos dias saldrá el Sr. Administrador de Rentas de esta provincia á girar una visita de inspeccion á las subalternas de la misma.

---

Hemos tenido ocasion de leer en el periodico *El Progreso* un bien escrito artículo sobre la interpretacion y aplicacion que se viene dando al real decreto por el cual se creó la escala de reserva del arma de infantería, Segun el articulista poco ó nada se cumple, de lo que resulta beneficio en dicho decreto para los interesados, ántes por el contrario la interpretacion y lo que es peor la aplicacion que se le dá resulta casi siempre con perjuicio de los mismos.

Si tuviéramos la pretension de que nuestras excitaciones habian de ser oidas diríamos al señor Ministro de la Guerra que lo que el ejército desea es justicia, no gracias llovidas ni promesas de relumbron, que jamás se traducen en actos.

---

El sábado salió para Madrid para asuntos particulares el Sr. Brigadier gobernador militar de ésta provincia, quedando encargado del mando durante su ausencia el coronel jefe de ésta zona militar D. Ramon Valero y Abad.

---

Hemos recibido el último número de *La Lectura Católica*, interesante revista decenal, religiosa, científica y política, que con tanto éxito se publica en Madrid. He aquí el sumario de las materias que dicho número contiene:

Inconsecuencia de los liberales en materias de enseñanza, por J. S. de Catoy.—Líneas generales para un proyecto de instrucción pública, con un cuadro de asignaturas de primera y segunda enseñanza, por don José Salamero.—La razón y la fé. II. De qué manera la razón engendra la fé (continuación), por C. M.—¡Mal rayo me parta!, por D. M. Polo y Peyrolon.—Libros. Acuerdo de la ciencia con el primer capítulo del *Genesis*, por M. Lavaud de Lestrade, Sacerdote de San Sulpicio, profesor de ciencias en el gran seminario de Clermont-Ferrand, por J. de E.—Resoluciones de las Sagradas Congregaciones.—De la del Concilio. Concesión de una dote.—Movimiento científico. ¿Como se forman los ciclones? Diferencias entre el *mildew* y el *erenium*. Perfeccionamiento de los anteojos astronómicos.—Sección de noticias religiosas, bibliográficas, oficiales, científicas, políticas, etc.—Variedades. La estatura del hombre y en particular la de dos gigantes.—Calendario religioso.—Miscelánea.

---

Dicen los periódicos de Zaragoza que á las siete y media de la tarde del miércoles ocurrió una explosión de gas en una farmacia establecida en la calle de don Jaime I.

Del siniestro resultaron heridas varias personas, aunque por fortuna levemente, ocasionando desperfectos de consideración en la botica.

---

El norte-americano Mr. Thomas Stevens, que hace más de un año salió de Nueva-York con el propósito de dar en velocípedo la vuelta al mundo, ha recorrido ya gran parte del antiguo continente. Hállase ahora en el Asia central, habiendo invernado en la capital de Persia, con el propósito de llegar á China, pasar al Japon y luego á San Francisco para atravesar toda la América del Norte.

---

En la plaza de toros de Santander fué detenido y multado el domingo un *filántropo*, apellidado Prieto, que en el momento de estar lidiando multitud de aficionados á un novillo envolado, le arrancó la bola de uno de los cuernos, con la buena intención de que ocurrieran las más desgracias posibles. El novillo empezó por voltear á un muchacho, y afortunadamente, se logró evitar á tiempo lo que allí pudo ocurrir.

---

Una curiosa contienda se ha entablado entre el alcalde y el cura párroco de Gorga, según refiere «El Graduador» de Alicante, con motivo del nacimiento del Rey. El alcalde ordenó que las campanas de la iglesia tocarán alegría y el cura no obedeció la orden. El alcalde insiste, y el cura dice que cuando reciba órdenes de sus superiores entonces tocarán las campanas.

Resultado: que el uno ha dado cuenta al gobernador de la provincia y el otro al arzobispo de Valencia.

---

Nos dicen de los Monegros que á esa comarca cuyos trigos llenan algunos años los mercados, han llegado muy tarde las lluvias y en este año será muy pequeña la cosecha de cereales.

---

Ocupándose de los estragos del viñedo, dice un colega:

«La provincia de Málaga tiene perdidas 83.400 hectáreas de viñedo. La de Almería 15.000 hectáreas en los términos de Adra y Berla. La de Gerona cuenta con 10.000 hectáreas tocadas por la filoxera y el *mildew*. La de Granada tienen invadidos los pueblos del litoral. En la de Murcia ya está haciendo estragos en los términos de Caravaca y Chegin.

Si á estas cifras, de por sí tan significativas, se agregan las de los estragos causados en los viñedos de la Rioja y otras comarcas por el *mildew*, se puede calcular el perjuicio interido á la producción de los vinos en España en más de 4.000.000 de reales.»

---

Dice *El Liberal*:

«Merece relatarse el siguiente acto caritativo llevado á cabo por el Guardia civil José Alcántara.

En una casa del camino de San Isidro se suicidió el domingo último, tomando una disolución de fósforos, una pobre mujer desesperada del estado de miseria en que se encontraba y por haberla abandonado hace tiempo su marido.

La infeliz dejó dos niños, de tres años uno y de diez y seis meses el otro.

Avisadas las autoridades cuando se tuvo conocimiento del hecho, acudió, entre otras, una pareja de la Guardia civil del puesto del puente de Segovia, de la que formaba parte el mencionado José Alcántara, que lleno de compasión llamó á su esposa para hacerse cargo, como lo hizo, del mayor de los huérfanos, comprometiéndose á darle educación.»

---

Dice un colega:

«En Miranda de Ebro acaba de ocurrir un caso verdaderamente excepcional y que debe llamar la atención de la ciencia.

Un individuo que hace siete meses había desaparecido del pueblo,

anunciando un viaje á Burgos, ha aparecido al abrir la habitacion en que vivia en Miranda, acostado en la cama, dadáver y completamente momificado. Sólo bajo la cadara, sobre cuyo lado estaba acostado, habia manifestacion de putrefaccion, acompañado de algunos gusanos, el resto del cadáver era una momia perfecta y resistente,

Golpeadas diferentes partes del cuerpo, el ruido era seco y cortado, excepto en el cráneo, en el que el sonido era cavernoso, algo así parecido á cuando se golpea sobre un objeto hueco.

No sabemos que se haya publicado nada hasta ahora acerca de este raro suceso, ni bajo el punto de vista de la ciencia ni de administracion, ni siquiera como noticia; silencio deplorable, por que la ciencia tiene un gran campo de estudio, la administracion un ejemplo para ser más vigilante y los curiosos fecundo tema para charlar largo y tendido, haciendo sabrosos comentarios. »

---

## EN LA PLAZA

—«=»—

Toros, novillos, becerros, cabras, *ternascos* ó cualquiera cosa, fué lo de ayer.

Es decir, no; se lidió un Miura, otro Veraguas, otro Ripamilan, otro Carriquiri y otro Moruve.

Gente de coleta: el Chiclanero, Cúchares, Lagartijo y Frascuelo.

Y antes y despues los títulos de Castilla en union de la aristocracia oscense, celebraron un torneo con unos cuantos cornúpetos en embrion.

Presidia la fiesta el jefe de Orden público Sr. Garcia y gracias á que aun conservaba el buen humor de su boda, no llenó la *grillera* de gente buena.

Salieron los chicos, luciendo vistosos ternos de dril y paño pardo con cabos de sebo y sus correspondientes manchas y luego abrieron la puerta del chiquero y se presentó un torito, muy flaco. ¡Parecia de carton el pobrecito!

Los *diestros* le echaban los capotes de rica percalina con esgarrones y todo, desde sus respectivas casas y el animalito huía como diciendo que se habia equivocado y que él no era toro de esos tratos.

Tocaron á banderillas y un buen mozo, así como tres veces un huevo, cogió un par y despues de mucho ir y venir lo colgó como pudo.

Y aquí fué Troya: otro buen mozo, de la marca de una bandurria con media vara de coleta ajena, no se atrevió á poner banderillas y el miedo se propagó y aquello fué la mar: el público se reia de ver el *camuelo* de aquellos *valientes*.

Y aquí tenemos al espada brindando con los trastes en la mano y tomando la direccion del *ternasco*, que no sabia lo que le pasaba. ¡Jesús qué horror! ¡Maria qué miedo! ¡José qué *camelo* nos largaron!

Vengan y vayan pases que nadie los conocia, vayan y vengan órdenes del *matador* á los chicos y por último vayan estocadas, hasta que el *becerro* se echó de puro cansado y murió villanamente asesinado.

Salieron cuatro mulillas que parecian un caballo solo y arrastraron

al *feroche* Miura, no sin que antes hiciese al tal caballo un saludo cayéndose en mitad de la plaza. (Aplausos en las tribunas).

Salió el otro y fué encerrado por que era manso y vimos una cosa buena: en vez de cabestros, unos cuantos ciudadanos armados de tablas, hicieron el encierro á palo limpio.

Venga otro, otro.

El *Minuto*, único chico que parecia hombre de *pro* se lo hacía todo: él puso banderillas y él lo mató de dos estocadas en la tripa.

(Y que favor le hicieron al primer *espadin* que no le llegaba la camisa al cuero).

Y se acabó la funcion.

El público muy sensato, pues por menos hemos visto *broncas* de primera fuerza: por ser la cosa tan mala se tomó en *coña* y todo fué al pelo.

Pero el Sr. Gobernador debe antes de dar permiso para una fiesta de ese género, ver que el ganado y la gente sea de condiciones porque sino aquello resulta un *camelo* de esos que tienen otro nombre, y así no se daría el caso que ayer se dió, de no banderillar ninguno de los chicos que estaban anunciado.

La presidencia, muy bien, pero temiendo un alboroto.

Nos alegraríamos que novilladas como la de ayer no se repitan.

Por Sobaquillo,

*Menda.*

## Correspondencia.

Madrid 3 de Junio de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Ayer se ha leído en el Senado el proyecto comercial pendiente con Inglaterra y la autorización al ministro de Estado para prorogar los tratados de comercio cuyo fin está próximo.

Apenas terminada su lectura súpose por boca del Marques del Pazo de la Merced que el partido conservador combatiría de un modo enérgico el proyecto en cuestion. Más tarde en el círculo de los ortodoxos aseguraba también el señor Cánovas que él haría otro tanto en el Congreso cuando el debate tenga lugar.

De lo dicho se desprende un resultado deplorable en mi concepto para el partido conservador, puesto que viene á demostrar de nuevo por si el país lo ignoraba la situación triste que hoy representa en la política, su deseo de rehabilitación en elevadas esferas y que aguardaba con ansia un momento en que con graciarse con determinados elementos. Pero como continúa el período de la decadencia entre los canovistas la ocasión que han elegido para levantarse no ha podido ser más impopular.

Un partido que blasona de respeto á la ley no debía en modo alguno ponerse, al lado de intereses de clase, que vengan á perjudicar los ge-

nerales de la nacion y mucho menos favorecer la causa del regionalismo como se prepara á hacerlo. Pero en Cataluña pueden nacer disturbios que quebranten al actual ministerio y los conservadores que de otra cosa no viven, procurarán como en análogas ocasiones sacar de estos hecho todo el partido posible *pro domo sua*.

Entretanto todos los que aspiran á llegar al libre cambio aplauden este proyecto y creen que el gobierno se ha mostrado valiente, arrojando de frente las embozadas amenazas de los catalanes.

Del Consejo de ministros celebrado anoche sólo dos noticias merecen ocupar la atencion; la primera relativa al proyecto de reorganizacion de nuestra marina de guerra, y la segunda de las modificaciones que se introducirán en la ley de contratacion de Obras públicas. Ambos proyectos, cuya importancia es innegable fueron aprobados y se presentarán á las Cámaras.

Los ministros guardaron absoluta reserva con respecto á la anunciada combinacion de gobernadores, asunto que como todo lo que á personal se refiere es causa constante de conflictos para la situacion actual.

El movimiento y la agiacion de los carlistas continúa con bastante intensidad, sin embargo, del ningun resultado que encuentran los secuaces del absolutismo en el antiguo campo de sus operaciones

En los círculos políticos es ya público que en la última reunion celebrada por los jefes y notables de Montanban, ha habido más suma de decepciones que otra cosa y que se ha pensado hacer un supremo esfuerzo y consultar nuevamente el espíritu de las provincias vascas.

Para las personas sensatas el resultado está ya previsto toda vez que de la última visita resulta que los hombres de fila piden á los emisarios dos cosas base para el movimiento y garantías de que prosperará, puesto que ellos juzgan que aquellos elementos de que dispusieron en la última guerra por odio á la república no les secundarían en esta ocasion y porque creen aventurado lanzarse á la lucha sin contar con la cooperacion de fuerza armada: Piden además garantías por que en su espíritu práctico reconocen que el clero no está dispuesto á ayudarles, en primer término por que la corte pontificia les prohíbe fomentar esta lucha y en segundo porque atravesando, como hoy atraviesa crisis angustiosa el bajo clero, no quiere acabar de perder el de esas provincias las pocas ventajas que aun disfrutan y que hacen su vida mas soportable que la de los del resto de España, y en último término porque el país no se presta al sacrificio de metálico cuando los empréstitos no favorecen al pretendiente.

Segun las últimas noticias recibidas de la capital de Francia ayer se ha librado una importante batalla en el seno de la comision, que entiende en el proyecto de expulsion de los príncipes. Por seis votos contra cinco se aprobaron las bases del dictamen. Estas bases son: 1.<sup>a</sup> que la medida tenga caracter obligatorio, 2.<sup>a</sup> que comprenda sin excepcion á todas las familias que han reinado y 3.<sup>a</sup> que se haga por medio de una ley.

El presidente del Consejo Mr. Freycinet no quiso inclinarse en favor de determinada solución y mañana quedará formulado el dictámen. Deplorable será que la Cámara apruebe semejante proyecto que pugna con los principios de la democracia y les coloca en la actitud de instrumentos del jesuitismo que es quien atiza en la sombra las diferencias y rencores para sacar de ello la muerte de la república.

Alguna resonancia ha tenido la sesión del Congreso de ayer. La forma empleada por el señor Montilla en la defensa de su correligionario el señor conde de Monterron, ha producido un efecto diametralmente opuesto á lo que era de esperar en un orador de sus condiciones y de un asunto como el que se discutía. Pero esto á mi juicio sucederá siempre mientras los distingos y nebulosidades constituyan el fondo del credo izquierdista.

Para terminar diré á V. que despues de haberse temido un funesto desenlace en el conde de Xiquena, éste ha obtenido durante el dia de hoy un alivio tan notable que, sin dejar de existir la gravedad hace concebir esperanzas de que llegará á salvarse.

Nada más por hoy.—M.

París 1.º de Mayo de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Ayer hubo en la Cámara bastante agitacion á causa de la voz extendida ántes de la sesión de que Mr. de Freycinet se retiraba, asegurando algunos de que ya habia presentado su dimision al presidente de la República, siendo Mr. Globet el llamado á reconstituir el gabinete con elementos más radicales. Sin embargo de todo lo que se decia, la verdad es que las voces que corrian no tenian toda la exactitud que se aseguraba, siendo sólo posible y aun probable, que de estallar la crisis ministerial, sería en el Consejo que tendrá lugar esta mañana. Por invitacion de Mr. Clemenceau, los ministros de la guerra, de marina, de comercio y de postas y telégrafos, debian en el último Consejo poner al ministerio en el caso de presentar un proyecto de expulsion total é inmediata, y serian derrotados, retirarse. Dícese que las dimisiones estaban redactadas y firmadas, pero en el último momento hubo contraórden, y sólo el almirante Aube, no prevenido á tiempo sacó su dimision para dar lectura á ella, cuando uno de sus colegas le dijo en voz baja: «No la leais.» Se pretende que dichos cuatro ministros presentarán hoy nuevamente su proposicion durante el debate sobre las declaraciones que el gobierno deberá hacer á la comision, y pedirán que el gabinete haga suya la proposicion Floquet, ó al menos busque una solución parecida. Su derrota parece cierta pero el Senado no votará semejante ley, en este caso los cuatro ministros indicados tendrán forzosamente que presentar su dimision. La Comision de expulsion ha nombrado á Mr. Madier de Montjan su presidente, y Mr. Brousse, secretario. Mr. Maret hizo uso de la palabra para pedir á la comision que convocara al presidente del Con-

sejo y al ministro del Interior para pedirles algunas explicaciones. A las cinco de la tarde, la comision reunida de nuevo oyó de boca de Mr. de Motjan, que Mr. de Freycinet, Sarrien y Demole, se presentarán hoy delante de la comision. El presidente de la República se halla excesivamente preocupado con los actuales acontecimientos. Mr. Grevy dice á todo el que quiere oirlo, que no habia motivo alguno para suscitar en estos momentos la cuestion de los príncipes, y que verá con inquietud que se promueva una crisis ministerial por un asunto tan delicado.

*El Corresponsal.*

---



---

## Seccion libre.

---

### JUVENTUD DE VICTOR HUGO.

—«=»—

(Continuacion.)

Esta firma como todas las de la misma época así como la del casamiento de Víctor Hugo en Saint-Sulpice, está rodeada de una rúbrica formando un rumbo oval que envuelve el nombre y que termina por una línea igualmente oval y simplemente enlazada por el final de la rúbrica. Otra carta de Abel, un mes despues, el 25 de Mayo de 1820, por la cual el hermano mayor se apresura á dar cuenta con la mayor alegría de que su hermano Víctor acaba de obtener un premio en Tolosa por una pieza publicada en la entrega XIV del *Conservateur*. A esta carta vá unida otra pos data como en la anterior, escrita en letra aun más microscópica, y dice así: «Veo mi querido primo, que Abel ha tomado la costumbre de llenar de epítetos interminables el papel, dejándome como por gracia un pequeño espacio que llenar con una pos data. Sin embargo, debia figurarse que yo tengo casi casi tantas cosas de que hablarte como él; pero se encarga sólo de protestar de la amistad que te tenemos y me deja el cuidado de reparar las omisiones de su locuacidad, á la verdad bien excusable, sobre el objeto que lo hace culpable. Se olvida por ejemplo de hablarte de ese excelente salmon que ha hecho estos dias pasados su entrada triunfal en nuestro domicilio, y de la alegría que ha esparcido en toda nuestra familia esta prueba evidente de que pensais en nosotros, á pesar de no ser muy frecuente vuestra correspondencia. Esta atencion tan delicada, no nos ha dejado más que un sentimiento, el de que vosotros no hayais participado de este dón con nosotros. Los artículos tan sábios y profundos que nuestro tio ha tenido la bondad de enviarnos, no nos han interesado menos que la extremada benevolencia con que ha hablado de nosotros en el *Journal de Nantes*, esto nos ha enternecido. Cuando podremos mi querido Adolfo asegurarte de viva voz así como á tu buen padre y toda tu encantadora familia nuestra inviolable adhesion. Abel riñe porque me he extendido tanto sobre el contenido de su carta y me veo precisado á terminar. Escucha; escíbeme la próxima vez en particular y yo te contestaré lo mismo en un gran pliego de papel. Sea como quiera y aunque Adolfo

no me deje más que una línea de espacio para una pos data, yo la emplearé siempre en decirte que por toda la vida soy tu amigo. Mis afectos á mi tío y á mi tía, que espero se encuentre mejor, así como á tu hermana mayor á quien te ruego presentes mis respetos del modo que creas más conveniente. Comision idéntica para toda la familia.—*V. M. Hugo.*—Durante estas contestaciones, Mr. Trebuchet murió el 29 de Mayo. Abel y Víctor escribían á su primo, para enviarle sus consuelos, Víctor se expresaba así: «Cuando te escribía el 25 de Mayo, no creía amigo mio, que tendría que volver á hacerlo cuatro dias despues, y que esta ocupacion tan agradable para mi, se cambiaría en tan poco tiempo en el más penoso deber. Es un extraño efecto de la desgracia, que tengamos ya que llenar las funciones más sagradas de una amistad de la que apenas hemos formado los primeros nudos, y que seamos llamados á consolar de la pérdida de un pariente que no hemos conocido, á una familia á quien no hemos visto jamás. Es una cosa extraña; lo repito con profundo sentimiento de tristeza, pasamos separados unos de otros esta miserable vida; nos amamos sin habernos encontrado ¡jamás en el mundo y muchas veces (el fatal acontecimiento que nos priva de una tía lo prueba demasiado) perdemos á los seres que amamos, sin que nos hayan jamás conocido. ¿Debemos querido Adolfo dar gracias al cielo de no haber conocido á esta tía que tan pronto nos debia haber sido arrebatada, ó lamentarnos de que nos haya sido permitido saludarla ántes de su partida de la tierra y de probarla por nuestra respetuosa afeccion que dejaba cerca de ella otros hijos además de los que la llamaban su madre? Ya vés, amigo mio, que tu carta ha hecho nacer en mí reflexiones bien amargas. Perdona mis divagaciones, y sobre todo olvida que he sido poco generoso hablando de mi afliccion ántes de tratar de consolar la tuya. Te aseguro que mis ideas están tan turbadas y que no sabría por donde empezar á consolarte. Dichosamente, tú como tú excelente padre, habeis puesto vuestra confianza en una esfera más elevada. Yo no soy mi querido Adolfo, ni un pobre desgraciado como tú; sin fuerza contra el disgusto, no tengo el orgullo de pretender inspirar á los otros un estrocismo que está tan léjos de mi corazon como de mis lábios. Siento con energía toda la extension de la pérdida que has sufrido y no se más que compartir contigo tu desolacion. Dicen que el dolor que se comparte es menos agudo, en este caso amigo mio, jamás un dolor ha sido más sinceramente compartido que el tuyo. ¡Por qué no estaré cerca de tí! A pesar de los lazos que me sugetan á París, Dios sabe cuán vívamente desearía en estos momentos, poder ser trasportado como por encanto en medio de tu familia. Yo procuraría llenar el vacío que nada podrá haceros olvidar, y este amigo á quien nunca habeis visto, reemplazaría entre vosotros por lo menos en afeccion á esta madre que habeis perdido. Te suplico Adolfo, no te desesperes, piensa que aquí tienes verdaderos amigos, esta certeza es algo contra las penas de la vida. Piensa todavía en tu padre y en tus hermanos. Te encargo amigo mio, consuèles en mi nombre á todos. No he dicho bien al decir que no volveréis á ver á vuestra madre, puedes estar seguro de volver á verla. Es imposible que se separe así para siempre. Tú eres piadoso y la piedad te dará valor. Perdona la incoherencia de mi carta y quíereme como yo te quiero. Te abraza cordialmente tu primo.—*Victor Hugo.*

## Telegramas.

**París 3.**—El decreto de expulsion de los principes cuya aprobacion parece segura, no dejará de presentar sérias dificultades al Gabinete Freycinet en la Cámara, como se le han presentado en el seno mismo de la Comision, encargada de emitir dictamen.

Clemenceau y los radicales que fueron los que solicitaron del Gabinete actual esta medida, se muestran contrariados, porque su objeto sin duda era derribar al Gobierno, que ellos creian se mostraría contrario á semejante determinacion.

**Lóndres 3.**—Hoy ha continuado la discusion del «bill» Gladstone de una manera muy animada.

El grupo Hartigton, lo ha seguido combatiendo duramente, diciendo que la autonomia de Irlanda, es funesta no solo para la Gran Bretaña en conjunto, sino hasta para la misma Irlanda que se verá privada si se aprueba aquel, del inmenso apoyo que el tesoro general presta á esa parte de la nacion inglesa, pobre con relacion á los inmensos gastos que pesan sobre ella. En una palabra: creen los que por el proyecto combaten que Irlanda no se encuentra en condiciones de vivir con sus recursos propios.

Continúa el debate con gran entusiasmo esperando todos con ansiedad que reuna el debate Gladstone que quizá haga importantes aclaraciones é introduzca en «bill», alguna modificacion.

La Cámara está completamente llena. Esta noche probablemente se votará aunque lo empeñado de la discusion quizá obligue á hacerlo mañana.

**Nápoles 3.**—La lava ha arrancado casi completamente el pueblo de Nicolosi, cuyos arrabales segun dijeron habian sido aniquilados. No ha habido más desgracia personal que la muerte de un hombre que según se decia burlando la vigilancia de la tropa, y creyéndose á cubierto de todo peligro, entró en el pueblo para salpicarlo, por si habian dejado algo los vecinos.

**Atenas 3.**—El conflicto griego ha terminado y considerándolo así las potencias han dado órdenes para que se levante el bloqueo.

**Marsella 3.**—No se sabe el paradero de D. Cárlos, que según se dice gestiona activamente el empréstito en Inglaterra.

**Madrid 3.**—No sabemos por que motivo, aunque es facil de presumir, se ha reconcentrado en Zaragoza toda la Guardia civil de aquella provincia.

Creese que este hecho está relacionado con los temores que abriga el Gobierno de que aparezcan algunas partidas de carlistas, por aquellas comarcas, ó de distribuirla oportunamente según las necesidades.

La Comision de actas se ha reunido esta tarde á la una y cuarto, para discutir la de La Bisbal y las de Mataró, Alcántara y Vilhoyosa. Estas últimas quedaron pendientes ayer por faltar el exámen de algunos documentos.

Parece que en vista de la urgencia de dictaminar para la constitucion definitiva del Congreso, se invertirá al Sr. Marqués de Valderrazo presidente de la Comision por sus compañeros, de una especie de dictadura para las resoluciones de las actas, con el objeto de abreviar estos asuntos.

Esta tarde han conferenciado con el Sr. Martos los Sres. Marqués de Valderrazo, presidente de la Comision de actas, y los señores Festor y Barroso individuos de la misma con el objeto de arbitrar en la dictaminacion de las actas pendientes, sin procedimiento mas rápido que el que se emplea en la actualidad.

Madrid 4.—Esta mañana probablemente se reuniran los Ministros en Consejo bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El domingo asistira probablemente S. M. la Reina, a la funcion religiosa pública que se celebrara en la capilla de Palacio.

Según telegrama de París, acaban de votarse por 6 votos contra 5 las bases del dictamen que la Comision ha de emitir acerca de la expulsion de los príncipes. Estas son destierro obligatorio de todas las familias reales, y que esta se haga por una ley, Freycinet al saber el resultado ha reunido Consejo, en el que han considerado casi todos los ministros, excesiva la rigurosidad del dictamen.

Ayer tarde, se produjo en esta capital una fuerte, pero breve tormenta, que descargó una chispa eléctrica que cayendo en la casa número 7 de la calle del Conde Duque, mató a una mujer sin lastimar a una niña que ésta tenía en brazos.

M.

## ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Junio.

Dia 3.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
719'0	717'8	25'5	13'0	E S E	S. E.	Desp.°	Cubt.°	»

# ANUNCIOS

## MESA DE BILLAR

Se vende una en muy buenas condiciones; en la imprenta de este periódico darán razon.

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

# LA ZARAGOZANA

SASTRERIA DE

## ANGEL BROTO

Gran surtido en géneros de entretiempo y lanillas.  
 Novedad, economía, esmero.  
 La mejor garantía de esta casa es el número de prendas  
 que despacha al año.

COSO ALTO, 59

COSO ALTO, 59

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

Se vende por su legítimo dueño una casa; al que le interese. enterarán  
 Coso alto, 27. 2.º

# LAS MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MÁS POPULARES

¡¡ Venta anual: más de 6000.000 máquinas!!

TODOS LOS MODELOS

Á PESETAS 2'50 SEMANALES

Al contado: 10 por 100 de descuento

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

*Sucursales en todas las capitales de provincia.*

25, Coso alto, 25

HUESCA.

Toda máquina «SINGER» lleva esta  
 marca de fábrica en el brazo 

Para evitar engaños cuídese de que  
 todos los detalles sean exactamente  
 iguales.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES  
 é imitaciones alemanas.



# AGUAS MINERALES

de Panticosa, Paracuellos de Giloca,

Estadilla y Arco.

Estas aguas se hallan de venta desde 1.º de Junio en la Administracion de diligencias, fonda de España, á cargo de Mariano Frago.



## ESQUELAS FUNERARIAS

Se reciben para su insercion en la Administracion de este periódico hasta las tres de la tarde del dia de su publicacion.

### MAL de PIEDRA ESTRECHECES

Catarros, vejiga, próstata, uretra. Retencion é incontinencia, orina, ENFERMEDADES URINARIAS, y de la MATRIZ. Gran-Tompson 6 ptas. frasco. Alivio rápido. Cura ardor y dolor en la miccion. Disuelve las Piedras y Arenas y las espele con toda rapidez. Dilata las Estrecheces. Corta los flujos de la vagina y uretra.

### NO MAS SORDOS

Sordera, Tarda percepcion, Ruidos, flujos, Pólipos: ENFERMEDADES de OIDOS por crónicas y antiguas que sean. Medicacion interna y agradable. Contrasordera 4 pesetas caja. En 300 ENFERMOS 300 CURACIONES.—Unico despositario Doctor MATOS Rambla Cataluña 104, Barcelona. Consultas y Prospectos gratis. Se envian por correo remitiendo valor sellos. Venta Madrid, Alcalá 10, 1.º

# LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros mutuos sobre la vida fundada en el año 1859

Domicilio social: Neuw-York, Broadway, 120.

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882  
Calle de Sevilla, 16, principal, Madrid.

BALANCE DE 1885.

Millones de duros.

Capital activo. . . . .	66.553.387
Ingresos. . . . .	16.590.053
Sobrante. . . . .	17.495.329
Nuevos riesgos en 1885. . . . .	96.011.378

Pagado á los tenedores de póliza desde su fundacion

**Duros 99.622.831 duros**

Una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA** es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente,

porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento que se paga el primer premio de una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA**, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemos asegurado nuestra vida.

**LA EQUITATIVA** no tiene ninguna reclamacion en litigio.

**LA EQUITATIVA** es la única Sociedad de Seguros que expide **POLIZAS INDISPUTABLES**. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbran otras compañías.

**LA EQUITATIVA** reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

*Pólizas de vigor de LA EQUITATIVA en 1.º de Enero de 1886.*

**Duros 257.333.246 duros**

Delegados y Agentes en todas las provincias.

Representante en Huesca, D. JUAN RIVERA, Coso alto, 41, principal.

Sub-Agente para toda la provincia, D. Pablo Sopena.

## ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 4, 11'30 mañana.

Hoy emitirá su dictámen la comision que entiende en el proyecto de expulsion de los príncipes franceses.

Dícese que estos darán un manifiesto.

El Sr. Conde de Xiquena ha encontrado una notable mejoría.

Confírmase la noticia de que el Sr. Ruiz Zorrilla ha realizado un empréstito de dos millones en la capital de Inglaterra.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.